
1번문제 답 3번 2번문제 답 80 

1. ebs 수능완성 실전모의 2회 20번
 그림과 같이 한 변의 길이가 3인 정삼각형 와 중심이 인 원이 있다. 
선분 AC를 2:1로 내분하는 점을 D라 하자. 중심이 인 원은 직선 AC와 점 D
에서 접하고, 직선 BC와 점 H에서 접할 때, 원 위를 움직이는 점 P에 대하여 
 ·의 최댓값은? [4점]

①  
    ②  

    ③  
    ④  

    ⑤  


 일단, 는 고정이고, 는 원 위를 움직이므로 크기, 방향 모두 고정되어 있지 않습니
다.

 따라서    로 분해합니다. (원의 중심 이용)
 ·  ·   ·  ·  입니다.

 ·  cos이며, 의 크기를 구해야 합니다. 

 점 D를 지나는 직선은 원의 접선이므로 ∠는 직각이며,   (반지름),  는 
공통, ∠ ∠  (직각) 삼각형와 는 합동! 
∠인데, 합동이니까 이등분 돼서, ∠이다.
 이므로(  2:1 내분점) 특수각 이용하면,   

  ·  cos -> ××cos



 ( 두 벡터가 이루는 각 은 시점 H를 점 A로 이동하여 구합니다.)



  ·  cos -> ××cos
 -> but 내적의 최대를 묻고 있으므로 평행일 때 가장 내적의 값이 커진다. cos 
 ·  ·   

   답 3번 
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 한 변의 길이가 4인 정사각형 에서 변 와  변 에 모두 접하고 
점 를 지나는 원을 라하자원   위를 움직이는 점 에 대하여 두 벡터 
의 내적·의 최댓값은   이다.  의 값을 구하시오. (4점)
(단, 와 는자연수이다. )

2번 문제 해설 
 ·의 최댓값은 구하기 위해, 두 벡터를 관찰해보니, 는 크기 방향 모두 고정이
며, 는 크기와 방향이 모두 고정되어 있지 않습니다.
로 (원의 중심을  라고 할 때,) 분해합니다. 
· ·   ·  ·
 ·  cos  를 구하기 위해 원의 반지름의 크기를 구해야 한다. 



 는 정사각형의 대각선이므로 ∠ 이며,       이

고 계산하면,   

 ·  cos  ->  ××cos


(와 가 이루는 각은 의 시점을 로 오게 이동하면 


)

 · cos -> ××cos -> 두 벡터가 평행일 때 내적이 최대가 
된다. 
 ·  ·

     ∴  

답 80




